
«Κάτω 
από τον ίδιο ουρανό»
Ομαδική έκθεση της καλλιτεχνικής ομάδας FireArt

Η παρούσα έκθεση αποτελεί συνεργασία 75 καλλιτε-
χνών από 10 χώρες (Ελλάδα, Τουρκία, Βουλγαρία, Ρου-
μανία, Σερβία, Σλοβενία,  Βόρεια Μακεδονία, Ιταλία, 
Τσεχία και  Μεξικό) και έχει ως θέμα τον πόλεμο και την 
αλληλεγγύη των λαών.
Η έκθεση ξεκίνησε το ταξίδι της τον Ιούλιο του 2022 με 
έργα Ελλήνων και Τούρκων καλλιτεχνών. Παρουσιά-
στηκε στο Κέντρο Πολιτισμού Ναζίμ Χικμέτ στην Κων-
σταντινούπολη και στη συνέχεια ταξίδεψε στο Πολιτι-
στικό Κέντρο Ισλαχανέ στη Θεσσαλονίκη, στη Δημοτι-
κή Πινακοθήκη Κομοτηνής, στην Εύξεινος Λέσχη Φλώ-
ρινας και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις Βρυξέλλες. 
Στη συνέχεια προστέθηκαν έργα καλλιτεχνών από 
άλλες οκτώ χώρες. Με τη νέα μορφή η έκθεση παρουσι-
άστηκε στην Πινακοθήκη Χρίστο Τσόκεφ στο Γκάμπρο-
βο της Βουλγαρίας, στο Πολιτιστικό και Πληροφοριακό 
Κέντρο της Μπίτολα στη Βόρεια Μακεδονία και φτάνει 
στον τελευταίο σταθμό της στην Αθήνα.
Οι καλλιτέχνες που παρουσιάζουν τη δουλειά τους στα 
πλαίσια αυτής της έκθεσης ανταποκρίθηκαν στο 
παρακάτω κάλεσμα: 
«Είμαστε η καλλιτεχνική ομάδα FireArt. Η ομάδα μας 
ιδρύθηκε στη Θεσσαλονίκη πριν από τέσσερα χρόνια 
ως ανάγκη των καιρών. Νιώσαμε, δηλαδή, την ανάγκη 
ως εικαστικοί να συναντηθούμε μεταξύ μας και να επι-
κοινωνήσουμε με το κοινό, να μιλήσουμε για τους προ-
βληματισμούς μας πάνω στον τρόπο που ζούμε, να 
δώσουμε στην τέχνη κοινωνικό ρόλο. Αυτό που ζητάμε 
είναι να κάνουμε τέχνη που θα βοηθάει τον άνθρωπο να 
βελτιώσει τη ζωή του, δηλαδή να τον προβληματίσου-
με πάνω σ αυτά που συμβαίνουν, να καταδείξουμε τα 
κακώς κείμενα, να τον βοηθήσουμε να σκεφτεί πάνω 
στις αιτίες και, ιδανικά, να πάρει αφορμή από όλη αυτή 
την αναζήτηση και να αποφασίσει να δράσει για να 
κάνει αυτόν τον κόσμο καλύτερο.  Θεωρούμε ότι οι καλ-
λιτέχνες έχουν αυτό το τεράστιο χρέος απέναντι στην 
κοινωνία και σ αυτή τη βάση καλούμε κι όλους τους 
υπόλοιπους καλλιτέχνες, όποια μορφή τέχνης κι αν 
υπηρετούν, να συσπειρωθούν και να παλέψουν μαζί 
μας γι’ αυτό τον σκοπό.
Η ομάδα ξεκίνησε από εικαστικούς καλλιτέχνες – αυτή 
τη στιγμή αριθμούμε πάνω από τριάντα – αλλά 
συσπειρώνει γύρω της ανθρώπους από όλες τις 
τέχνες, μουσικούς, χορευτές, ανθρώπους του θεάτρου 
και θεωρητικούς της τέχνης. Ξεκινήσαμε να δουλεύ-
ουμε και να παρουσιάζουμε εκθέσεις και δράσεις με 
θέματα όπως το προσφυγικό και η πολιτική κράτηση. 
Τον καιρό της πανδημίας μιλήσαμε στον κόσμο για το 
πώς χρησιμοποιήθηκε πολιτικά η πανδημία και ο 
εγκλεισμός, κάναμε εκθέσεις μέσα στα νοσοκομεία για 
να αναδείξουμε τη σημασία του δημόσιου συστήματος 
υγείας. 

Στη συνέχεια, το θέμα του πολέμου, δεν ήταν δυνατόν 
να μας αφήσει ασυγκίνητους, με δεδομένο ότι πολύ 
κοντά μας εξελίσσεται ο πόλεμος της Ρωσίας με την 
Ουκρανία, αλλά και ότι από πολύ καιρό υπάρχει μεγάλη 
ένταση στις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Σκεφτήκαμε 
λοιπόν ότι οι γείτονές μας, οι Τούρκοι καλλιτέχνες, θα 
ήταν ο καλύτερος συνεργάτης για να κάνουμε μια κοινή 
έκθεση και εκδήλωση που να αφορά τον πόλεμο. Κι εδώ 
ο στόχος ήταν να προβληματίσουμε πάνω στις αιτίες 
των πολέμων, που είναι πάντα ίδιες. Κρύβονται από 
πίσω το μοίρασμα των αγορών, των αγωγών της ενέρ-
γειας, η εξυπηρέτηση οικονομικών και πολιτικών συμ-
φερόντων. Μέσα από τα έργα μας προσπαθούμε να 
προβληματίσουμε πάνω σε αυτό, να αναδείξουμε τις 
συνέπειες των πολέμων, να δείξουμε πως οι λαοί μας 
από τις ίδιες αιτίες υποφέρουν, με τον ίδιο τρόπο 
ζούνε. Και να καλέσουμε το κοινό να αποφασίσει τι θα 
πρέπει να γίνει στη συνέχεια.
Σήμερα ο ευρύτερος χώρος της ανατολικής Μεσογείου 
και των Βαλκανίων μοιάζει για άλλη μια φορά με καζάνι 
που βράζει. Οι λαοί μας ζουν τις επιπτώσεις του πολέ-
μου στο πεδίο της οικονομίας, έρχονται αντιμέτωποι 
με την ενεργειακή φτώχεια και την εξαθλίωση.  Καλού-
μαστε να πληρώσουμε την ειρήνη τους το ίδιο όπως και 
τον πόλεμό τους. Και κάθε μέρα γίνεται ολοένα και πιο 
φανερό ότι οι ζωές μας αντιμετωπίζονται ως κόστος 
απέναντι στα κέρδη των λίγων. Από την άλλη, εθνικι-
στικές τάσεις υποδαυλίζονται ώστε οι λαοί να δεχτούν 
με μεγαλύτερη ευκολία ένα ενδεχόμενο εξάπλωσης 
του πολέμου, και στο μεταξύ να ανέχονται αγόγγυστα 
την εκμετάλλευση, να μη διεκδικούν τη ζωή που τους 
αξίζει. 
Θεωρούμε, λοιπόν, ότι  σήμερα είναι σημαντικό να ενώ-
σουμε τις φωνές μας με όλους τους γείτονες λαούς, για 
να τονίσουμε αυτά που μας ενώνουν. Τις κοινές πίκρες 
και τα κοινά βάσανα, τα όνειρα για ένα καλύτερο μέλλον 
μέσα από την αλληλεγγύη και τους αγώνες των λαών 
μας. Σας καλούμε να οργανώσουμε μια κοινή έκθεση 
πάνω στο ζήτημα της συνύπαρξης των λαών αναδει-
κνύοντας όλους τους παραπάνω προβληματισμούς. 
Μια έκθεση που θα ταξιδέψει και θα προβληματίσει 
όλο και περισσότερους ανθρώπους και στο ταξίδι της 
θα συσπειρώνει καλλιτέχνες, θα πλαταίνει, θα πλουτί-
ζει και θα γίνει ένα κύμα που θα ταράξει τα νερά της 
τέχνης και της ζωής».  


